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Анотація. У статті обґрунтовується актуальність проблеми готовності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти до 
формування доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку. Представлені результати констатувального етапу досліджен-
ня рівнів готовності майбутніх вихователів до формування доброзичливості у дітей 5-7 років. Схарактеризовано рівні готовно-
сті за кожним із її компонентів – когнітивним, особистісно-мотиваційним та діяльнісним, а також наводяться загальні показни-
ки. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства перед освіт-
німи закладами ставиться вимога виховувати соціально 
активну особистість із гуманістичними орієнтирами. 
Гуманізація освітнього процесу передбачає рівноправ-
ну, доброзичливу взаємодію всіх учасників процесу, 
побудову взаємин між педагогом і дітьми на основі 
доброти, довіри, поваги, толерантності. Адже лише 
гуманний вихователь спроможний виховати гуманну 
особистість (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, Н. Гавриш, 
Л. Лохвицька, Т. Поніманська та інші). Таким чином, 
виникає необхідність удосконалення підготовки май-
бутніх вихователів закладів дошкільної освіти до ство-
рення сприятливих умов для формування особистісної 
зрілості дитини, її базових якостей, з-поміж яких виок-
ремлюють доброзичливість [2; 3; 4]. 

Підготовку студентів до педагогічної діяльності фа-
хівці пов’язують із її кінцевим результатом – форму-
ванням готовності до певного виду педагогічної діяль-
ності. Наукові праці у галузі теорії педагогічної освіти 
(І. Бех, Н. Кузьміна, В. Сластьонін, Є. Шиянов та ін.) 
дозволяють диференціювати поняття «підготовка» як 
процес, а «готовність» – як результат цього процесу 
[1]. 

У дослідженні підготовки студентів до гуманістич-
ного виховання дітей старшого дошкільного віку 
Т. Поніманська розглядає професійну підготовку як 
педагогічний процес, спрямований на розвиток готов-
ності студента до майбутньої професійної діяльності; 
готовність до професійної діяльності – як мету і ре-
зультат підготовки, що дозволяє здійснювати профе-
сійну діяльність ефективно [4]. 

З метою виявлення рівнів готовності майбутніх ви-
хователів до формування доброзичливості у дітей ста-
ршого дошкільного віку ми провели дослідження, в 
якому взяли участь 180 студентів 1-5 курсів денної та 
заочної форми навчання Кременецької обласної гума-
нітарно-педагогічної академії ім. Тараса Шевченка та 
Кременецького педагогічного коледжу.  

Для констатувального зрізу ми використали ком-
плекс діагностичних методик, до якого ввійшли:  

– авторське діагностичне опитування «Розуміння 
сутності категорії «доброзичливість»»;  

– орієнтаційна анкета Б. Басса [5];  
– тест-опитувальник А. Мехрабіана для вимірюван-

ня мотивації досягнення [5];  
– діагностика типових способів поведінки в конфлі-

ктних ситуаціях (на основі тесту Томаса);  
– адаптований тест «Самооцінка професійно-

педагогічної мотивації» (А. Циплюк);  
– методика «Ціннісні орієнтації особистості» 

В. Шапар [5] та ін. 
Встановлено, що за когнітивним компонентом го-

товності майбутніх вихователів до формування добро-
зичливості у дітей 5-7 років, критерієм якого ми визна-
чили знання про зміст доброзичливості у дітей стар-
шого дошкільного віку, елементарний рівень конста-
товано у 8, 9% (16 осіб). Студенти цього рівня не воло-
діють понятійно-термінологічним змістом категорії 
«доброзичливість»; не завжди ідентифікують і дифере-
нціюють доброзичливість, не можуть назвати основних 
ознак та способів її прояву у дітей старшого дошкіль-
ного віку; у них не сформовані уявлення про доброзич-
ливість як інтегративну якість особистості; відсутні 
теоретико-методологічні знання з дошкільної педагогі-
ки, дитячої психології та методик дошкільної освіти.  

Несталий рівень констатовано у 25% (45 осіб). У 
студентів цього рівня – поверхневі знання про понятій-
но-термінологічний зміст категорії «доброзичливість»; 
не сформовані уявлення про доброзичливість як інтег-
ративну якість особистості; вони допускають неточно-
сті у ідентифікації і диференціації доброзичливості, на 
власний розсуд називають способи її прояву, зазнача-
ють декілька основних ознак доброзичливості у дітей 
5-7 років; поверхневі теоретико-методологічні знання з 
дошкільної педагогіки, дитячої психології та методик 
дошкільної освіти.  

Суперечливий рівень готовності до формування 
доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку 
констатовано у 46, 7% опитаних (84 особи). Їм прита-
манні відносно повні, чіткі знання про понятійно-
термінологічний зміст категорії «доброзичливість»; 
студенти мають глибокі уявлення про доброзичливість 
як інтегративну якість особистості, але не обґрунтову-
ють свою думку; вони вірно ідентифікують та дифере-
нціюють доброзичливість, способи її прояву; знають та 
називають значну кількість основних ознак доброзич-
ливості у старших дошкільників; у них достатні, відт-
ворюючі теоретико-методологічні знання з педагогіки, 
психології та методик дошкільної освіти, вміння адап-
тувати їх під свої потреби. 

Оптимальний рівень констатовано у 19, 4% (35 
осіб). Студенти, умовно віднесені до зазначеного рівня, 
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розуміють і можуть чітко та правильно пояснити поня-
тійно-термінологічний зміст категорії «доброзичли-
вість»; вони вірно ідентифікують і диференціюють 
доброзичливість, способи її прояву, обґрунтовують 
свою думку; знають та називають багато основних 
ознак доброзичливості у дітей старшого дошкільного 
віку; мають глибокі та усвідомлені уявлення про доб-
розичливість як інтегративну якість особистості; воло-
діють високим рівнем теоретико-методологічних знань 
з педагогіки, психології та методик дошкільної освіти, 
вміють адаптувати їх під свої потреби. 

За особистісно-мотиваційним компонентом у 
17,8% студентів (32 особи) встановлено елементарний 

рівень особистісної спрямованості на формування 
доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку. 
При цьому в майбутніх вихователів низька професійно-
педагогічна мотивація, відсутнє прагнення стати доб-
розичливим педагогом; вони не надають значущості 
формуванню доброзичливості у дітей 5-7 років; спо-
стерігається негативне ставлення до дитини, як до 
суб’єкта доброзичливої взаємодії, відсутня зорієнтова-
ність на емпатійно-особистісну взаємодією з вихован-
цями; відсутні ціннісні орієнтації та професійні здібно-
сті, які сприяють вихованню доброзичливості у стар-
ших дошкільників; студенти, віднесені до елементар-
ного рівня, не вміють здійснювати самоспостереження 
й самоаналіз власної ролі у формуванні доброзичливо-
сті у старших дошкільників, у них не сформовані пот-
реби у професійному вдосконаленні. 

У 31,1% (56 осіб) досліджуваних констатовано не-

сталий рівень готовності до формування доброзичли-
вості у дітей старшого дошкільного віку: у них задові-
льний рівень професійно-педагогічної мотивації, ситу-
ативне прагнення стати доброзичливим педагогом; 
зрідка проявляються потреби у професійному вдоско-
наленні; спостерігається байдуже ставлення до дитини, 
як до суб’єкта доброзичливої взаємодії, рідко проявля-
ється зорієнтованість на емпатійно-особистісну взає-
модією з ними; констатовано зародкове становлення 
ціннісних орієнтацій та професійних здібностей, що 
сприяють вихованню доброзичливості у старших до-
шкільників (емпатія, толерантність, уміння будувати 
педагогічне спілкування); вони надають незначної 
актуальності проблемі формування доброзичливості у 
дошкільників; студенти зазначеного рівня не можуть 
здійснювати самоспостереження й адекватний самоа-
наліз власної ролі у формуванні доброзичливості у 
старших дошкільників, хоча вважають педагога прик-
ладом для наслідування. 

У 36,7% студентів (66 осіб) переважає суперечли-

вий рівень готовності до формування доброзичливос-
ті. У них достатня професійно-педагогічна мотивація, 
присутнє прагнення стати доброзичливим педагогом; 
спостерігається емоційно позитивне ставлення до ді-
тей, зорієнтованість на емпатійно-особистісну взаємо-
дію з ними; сформовані ситуативні потреби у профе-
сійному вдосконаленні; проявляються ціннісні орієн-
тації та професійні здібності, які сприяють вихованню 
доброзичливості у старших дошкільників (гуманність, 
емпатія, толерантність, шанобливість, уміння організу-
вати педагогічне спілкування); вони надають значущо-
сті формуванню доброзичливості у дітей старшого 
дошкільного віку; самоспостереження й самоаналіз 
власної ролі у формуванні доброзичливості у старших 

дошкільників здійснюють не завжди, допускають нето-
чності. 

Оптимальний рівень готовності до формування 
доброзичливості у старших дошкільників за особистіс-
но-мотиваційним компонентом виявлено у 14,4% май-
бутніх вихователів (26 осіб). У цих студентів сформо-
вана професійно-педагогічна мотивація, яскраво вира-
жене прагнення стати доброзичливим педагогом; у них 
розвинуті потреби у професійному вдосконаленні; 
завжди емоційно позитивне ставлення до дітей, зорієн-
тованість на емпатійно-особистісну взаємодією з ними; 
розвинуті стійкі ціннісні орієнтації та високий рівень 
професійних здібностей, які сприяють вихованню доб-
розичливості у дітей 5-7 років (гуманність, душевність, 
емпатія, толерантність, шанобливість, уміння організу-
вати педагогічне спілкування); вони розуміють та об-
ґрунтовують значущість формуванню доброзичливості 
у старших дошкільників; систематично і ґрунтовно 
проводять самоспостереження й самоаналіз власної 
ролі у формуванні доброзичливості у старших дошкі-
льників. 

За діяльнісним компонентом, критерієм якого ми 
визначили володіння методикою формування добрози-
чливості у дітей старшого дошкільного віку, елемен-

тарний рівень готовності майбутніх вихователів до 
формування доброзичливості у старших дошкільників 
констатовано у 12,2% опитаних (22 особи). У цих сту-
дентів спостерігаються зародкові професійні уміння і 
навички доброзичливої взаємодії з дітьми, низька здат-
ність до організації доброзичливих взаємин; відсутнє 
володіння методикою формування доброзичливості на 
засадах особистісно-орієнтованого підходу; вони не 
можуть ґрунтовно проектувати роботу з формування 
доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку, 
застосовують 1-2 форми роботи; зрідка можуть знахо-
дити оптимальні рішення педагогічного впливу на 
дитину, що стимулюють вияв доброзичливості. 

У 43,3% (78 осіб) констатовано несталий рівень го-
товності до формування доброзичливості у старших 
дошкільників. У них виявлено часткову сформованість 
професійних умінь і навичок доброзичливої взаємодії з 
дітьми, ситуативну здатність до організації доброзич-
ливих взаємин; недостатнє володіння методикою фор-
мування доброзичливості на засадах особистісно-
орієнтованого підходу; слабо сформовані вміння прое-
ктувати роботу з формування доброзичливості у дітей 
старшого дошкільного віку, вони застосовують 3-4 
однотипні форми роботи; в деяких ситуаціях можуть 
знаходити оптимальні рішення педагогічного впливу 
на дитину, що стимулюють вияв доброзичливості. 

Суперечливий рівень виявлено у 30% (54 особи) 
студентів: у них достатній рівень професійних умінь і 
навичок доброзичливої взаємодії з дітьми, здатності до 
організації доброзичливих взаємин; нечітке володіння 
методикою формування доброзичливості на засадах 
особистісно-орієнтованого підходу; майбутні педагоги 
вдало проектують роботу щодо формування доброзич-
ливості у дітей старшого дошкільного віку, застосову-
ють різні форми роботи; у більшості випадків уміють 
знаходити оптимальні рішення педагогічного впливу 
на дитину, що стимулюють вияв доброзичливості. 

У 14,4% (26 осіб) констатовано оптимальний рі-

вень готовності. У цих студентів сформовані профе-
сійні уміння і навички доброзичливої взаємодії з діть-
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ми, висока здатність до організації доброзичливих 
взаємин; високий рівень володіння методикою форму-
вання доброзичливості на засадах особистісно-
орієнтованого підходу; вони творчо та креативно прое-
ктують роботу щодо формування доброзичливості у 
дітей старшого дошкільного віку, застосовують різно-
манітні (новітні) форми роботи; завжди вміють знахо-
дити оптимальні рішення педагогічного впливу на 
дитину, що стимулюють вияв доброзичливості. 

Узагальнення отриманих результатів дозволяє гово-
рити про те, що у 26% майбутніх вихователів (26 осіб) 
констатовано елементарний рівень готовності до 
формування доброзичливості у дітей старшого дошкі-
льного віку: у них, здебільшого, відсутні знання про 
зміст доброзичливості, не сформована особистісна 
спрямованість та володіння методикою її формування у 
дітей 5-7 років. У 30% опитаних (54 особи) виявлено 
несталий рівень готовності: студентам притаманні 
поверхневі знання про зміст доброзичливості, ситуати-
вна спрямованість та часткове володіння методикою її 
формування. Суперечливий рівень готовності конста-
товано у 38,9% реципієнтів (70 осіб): це – студенти з 
відносно повними, чіткими знаннями про зміст добро-

зичливості у дітей старшого дошкільного віку, зі сфор-
мованою особистісною спрямованістю та достатнім 
рівнем володіння методикою формування зазначеної 
якості. У 16,7% (30 осіб) майбутніх вихователів конс-
татовано оптимальний рівень готовності – їм прита-
манні глибокі та усвідомлені знання про зміст добро-
зичливості у дітей 5-7 років, чітка особистісна спрямо-
ваність та майстерне володіння методикою її форму-
вання у старших дошкільників.  

Таким чином, проведений констатувальний етап до-
слідження підтвердив значущість проблеми формуван-
ня доброзичливості у дітей старшого дошкільного віку 
та дозволив схарактеризувати рівні готовності майбут-
ніх вихователів до формування зазначеної якості у 
старших дошкільників (оптимальний, суперечливий, 
несталий, елементарний). Результати експерименту 
зумовлюють необхідність пошуку нових підходів у 
змісті та методах професійної підготовки майбутніх 
вихователів.  

Перспективу подальшої роботи ми вбачаємо в роз-
робці та експериментальній перевірці методики підго-
товки майбутніх вихователів до формування доброзич-
ливості у дітей старшого дошкільного віку. 
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Характеристика уровней готовности будущих воспитателей к формированию доброжелательности у детей старшего 

дошкольного возраста 

О. М. Доманюк 

Аннотация. В статье обосновывается актуальность проблемы готовности будущих воспитателей дошкольных учреждений к 
формированию доброжелательности у детей старшего дошкольного возраста. Представлены результаты констатирующего 
этапа исследования уровней готовности будущих воспитателей к формированию доброжелательности у детей 5-7 лет. Дана 
характеристика уровней готовности за каждым компонентом – когнитивным, личностно-мотивационным и деятельностным, а 
также приводятся общие показатели. 

Ключевые слова: готовность будущих воспитателей, уровни готовности, формирования доброжелательности, дети 
старшего дошкольного возраста. 

13

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, VI (70), Issue: 170, 2018 www.seanewdim.com 

Characteristics of the future educators’ readiness for the formation of benevolence in senior preschool-aged children 

O. M. Domaniuk 

Abstract. The article substantiates the problem urgency of future preschool establishments educators’ readiness for the formation of 
benevolence in senior preschool-aged children. The results of the preliminary stage study of the future educators’ readiness for the 
benevolence formation in children 5-7 years of age are presented. Levels of readiness are characterized according to each of its 
components as cognitive, personal-motivational and activity-oriented, and general indicators are given. 


